
《佳木斯市食品生产加工小作坊备案管理办法》

起草法律依据及相关说明
一、法律依据

《中华人民共和国食品安全法》、《食品生产许可管理办法》、《黑龙江省食品安全条例》
二、起草说明

（一）制定的目的
为加强对全市食品生产加工小作坊备案工作的管理，规范小作坊备案工作，结合我市实际，特制订本管理办法。　
（二）背景和依据
2021年10月29日黑龙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过关于修改《黑龙江省食品安全条例》的决定，有关食品生产加工小作坊核准及备案要求修改如下：
1、将第二十五条第三款修改为：“食品生产加工小作坊、食品小经营应当办理登记注册。食品生产加工小作坊、食品小经营(不含小餐饮)实行备案管理，小餐饮实行核准制度，食品摊贩实行登记管理。食品生产加工小作坊、食品小经营、食品摊贩的生产经营，分别适用本条例第六章第一节至第三节规定；没有规定的，适用本章规定。”

2、将第六十五条修改为：“食品生产加工小作坊应当报县级或者设区的市级人民政府市场监督管理部门备案，并按照规定提交备案材料。县级或者设区的市级人民政府市场监督管理部门应当自备案之日起30日内，对食品生产加工小作坊开展监督检查。监督检查结果不合格的，应当限期整改，并书面报告整改情况。

　　“食品生产加工小作坊专用标识由省人民政府市场监督管理部门规定。食品生产加工小作坊备案管理办法由设区的市级人民政府市场监督管理部门制定。”

三、主要内容
《办法》共5章29条，就本市食品生产加工小作坊备案管理工作，明确了以下内容：
（一）明确了食品生产加工小作坊概念
小作坊，是指有固定生产场所，从业人员较少，生产条件、设备和工艺简单，不具备取得食品生产许可证条件，从事《黑龙江省食品安全条例》第六十七条禁止生产加工的食品种类之外的食品生产加工的个体食品生产者。

（二）明确了各级监管部门职责
县（市）区及建三江管委会市场监督管理部门负责本行政区域内小作坊备案管理和后续监管工作。

（三）明确了备案范围
小作坊申请备案食品类别，应当符合国家市场监督管理总局公布的《食品生产许可分类目录》。 

《黑龙江省食品安全条例》第六十七条规定，禁止小作坊生产加工下列食品：

1、保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品；

2、婴幼儿辅助食品、运动营养食品等具有相应国家标准的特殊膳食用食品；

3、乳制品、饮料、罐头制品、果冻食品；

4、采用传统酿制工艺以外的其他方法生产酒类、酱油和醋；

5、接受委托生产加工或者采取分装形式生产食品；

6、国家和省、设区的市级人民政府禁止生产加工的其他食品。

（四）明确了食品生产加工小作坊备案条件
《黑龙江省食品安全条例》第六十四条规定，小作坊应当符合下列条件：

　　1、生产加工区与生活区有效隔离;

　　2、具有与生产品种、数量相适应的固定生产加工场所和相应的卫生条件;

　　3、具有与生产品种、数量相适应的工艺、设备或者设施;

　　4、具有现行有效的产品执行标准;

5、具有必要的食品安全管理制度。

（五）明确了核准工作的程序和要求
依法登记注册个体工商户营业执照的小作坊，符合《黑龙江省食品安全条例》第六十四条、第六十六条等有关规定，并按照国家市场监督管理总局公布的《食品生产许可分类目录》的品种类别向所在县级市场监督管理局提交食品生产加工小作坊备案以及延续、变更申请，并提交相关材料。
申请事项依法不符合小作坊备案规定的，应当告知申请人不予受理；申请事项依法不属于备案机关职权范围的，应当告知申请人向有关行政机关申请；申请材料存在可以当场更正的错误的，应当允许申请人当场更正，由申请人在更正处签名或者盖章，注明更正日期；申请材料不齐全或者不符合法定形式的，应当当场告知，将申请材料退回申请人，并一次性告知需要补正内容；申请材料齐全、符合法定形式，或者申请人按照要求提交补正材料的，应当予以备案，制发备案证明。

（六）明确了小作坊备案证明编号规则及有效期
备案证明编号为（县区名称）+市监小作坊备案+8位阿拉伯数字+号。8位阿拉伯数字从左至右依次为：4位年份、4位顺序码。如：（同江）市监小作坊备案20220001号。食品生产加工小作坊备案证明一式两份，申请人一份、备案机关留存一份,有效期为5年。
（七）明确了小作坊备案证明的后续监督管理
县（市）区及建三江管委会市场监督管理部门应当建立小作坊备案与日常监管衔接工作制度，加强后续监管。应当自备案之日起30日内，对小作坊开展监督检查，监督检查结果不合格的，应当限期整改，并书面报告整改情况，对经2次整改仍未达到小作坊生产必备条件的，注销小作坊备案证明。

