佳木斯市促进房地产行业

良性循环健康发展的措施意见
(征求意见稿)
为深入贯彻落实国家关于房地产市场调控“一城一策”工作部署，落实省政府进一步拉动住房消费、满足合理购房需求、确保房地产业良性循环健康发展的要求，更好地推动《佳木斯市关于促进全市经济运行整体好转的若干政策措施》中关于房地产业的政策落地见效，结合我市实际，制定以下措施意见：

一、支持合理购房需求

（一）举办市区商品房展销会。视待售商品房总量和房地产项目年度新开规模举办1-2次市区商品房展销会。展会采取线上线下相结合的方式，展会期间将按照《佳木斯市关于促进全市经济运行整体好转的若干政策措施》的要求实施为期二个月的购房补贴政策，邀请公积金、商业银行现场提供贷款业务咨询，参展企业同步让利，通过商家联动、团购促销等叠加优惠措施，刺激居民释放购房需求，拉动住房消费。通过新老媒体做好展会及政策宣传，宣传范围覆盖周边地市及辖区县（市）。（牵头单位：市住建局、市财政局）

（二）人才购房补贴。购房补贴政策期限内，在我市市区工作的博士研究生、全日制硕士研究生、全日制本科毕业生，本人及其配偶在我市市区无自有房产，在市区购买新建商品房的，按建筑面积分别给予300元/平方米、200元/平方米和150元/平方米的购房补贴,每套补贴总额分别不超过6万元、4万元、3万元。

（三）域外居民购房补贴。购房补贴政策期限内，户籍在外地市、外县（市）的居民在我市市区购买新建商品房的，按建筑面积给予100元/平方米的购房补贴，每套补贴总额不超过2万元。

（四）农民购房补贴。购房补贴政策期限内，农业户籍人口在我市市区购买新建商品房的，按建筑面积给予100元/平方米的购房补贴，每套补贴总额不超过2万元。

（五）军人购房补贴。购房补贴政策期限内，本人及其配偶在我市市区无自有房产的现役或退役军人，在市区购买新建商品房的，按建筑面积给予100元/平方米购房补贴，每套补贴总额不超过2万元。

（各类购房补贴政策与展会同步实施，牵头单位：市住建局、市财政局、市退役军人局、市不动产登记中心。购房人持网签备案《商品房买卖合同》、正式购房发票、学历（学位）证明、工作证明、社保缴费明细、无房证明、户籍簿、军人证件等材料在市住建部门登记确认，补贴款在购房人办理完《不动产权证书》后发放，同时满足多项补贴政策的，按补贴额度最高的政策执行，车库、车位不在补贴范围内。）

（六）发放购房消费券。购房补贴政策期限内，对在市区购置新建商品房的居民按套发放家电、百货、超市等定向消费券。

（牵头单位：市住建局、市商务局、市财政局）
二、加大金融信贷支持
（七）当佳木斯市新建商品住宅销售价格同比和环比连续3个月均下降时，地方政府按照因城施策原则，实施阶段性维持、下调或取消首套住房商业性个人住房房贷利率下限政策。（人民银行佳木斯市中心支行、市银保监局、各银行金融机构）

（八）推行“带押过户”模式。在不提前还清贷款的情况下，办理过户、重新抵押并发放新的贷款，实现用购房款还旧贷款，提高二手房交易效率和便利度，通过活跃二手房交易市场带动商品房交易。（市不动产登记中心、人民银行佳木斯中心支行、市银保监局、市住建局。）

（九）支持新就业大学生首套首次住房公积金贷款。在本市购买自住住房，符合住房公积金贷款条件的大专及以上学历毕业生毕业3年内在本市落户或就业的，在申请首套首次住房公积金贷款时可贷额度给予上浮20%的支持，但不得超过最高限额和房屋抵押价值。（市公积金管理中心）
（十）支持政策内二孩、三孩家庭住房公积金贷款。符合住房公积金贷款条件的政策内二孩、三孩家庭，在申请住房公积金贷款时可贷额度分别给予上浮10%、20%的支持，但不得超过最高限额和房屋抵押价值。（市公积金管理中心）
（十一）允许异地缴存公积金职工购房申请住房公积金贷款时，享有本市同等住房公积金贷款政策。（市公积金管理中心）
（十二）缴存人或其配偶在本市购买新建商品房，可向公积金中心进行申请使用住房公积金账户内的存储余额直接支付购买新建商品房的首付款。（市公积金管理中心）
三、优化项目开发供给
（十三）因疫情等因素影响，已取得土地使用权未按约定时限动工的，开工时限可顺延1年。（市自然资源和规划局）
（十四）优化项目规划建设要求。坚持因地制宜、区域统筹，优化土地出让条件，在满足控制性详细规划及相关专项规划的前提下结合市场需求合理确定房地产开发项目配套商业、车位比例等。（市自然资源和规划局） 
（十五）推动高品质住宅供给。鼓励企业销售全装修商品住宅，在“确保交付”条件下，对采取住宅全装修的预售监管资金额度不计入因实施全装修增加的费用，并增加装修完成资金拨付节点。（市住建局）
四、纾解企业资金压力
（十六）落实金融支持政策。为有融资需求的房地产企业搭建银企沟通平台，落实好人民银行、银保监局出台的化解重点房地产企业风险阶段性政策措施。（市银保监局、人民银行佳木斯市中心支行、各银行金融机构）
（十七）放宽商品房预售许可审批条件。按照住建部《城市商品房预售管理办法》规定，允许已交付全部土地使用权出让金并取得土地使用权证书、持有建设工程规划许可证和施工许可证、投入开发建设的资金达到工程建设总投资的25%以上并已经确定施工进度和竣工交付日期的房地产项目申办商品房预售许可。（市住建局）
（十八）优化商品房预售资金监管。允许房地产开发企业使用银行保函代替商品房预售监管资金，提高资金使用灵活度,如保函额度和有效期可覆盖项目监管额度和建设周期，可不进行预售资金监管；优化预售资金审批流程，达到资金拨付节点符合拨付条件的，3个工作日内审批放款。（市住建局、市银保监局、人民银行佳木斯市中心支行）
（十九）对信用评价等级为3A的房地产诚信企业，城市基础设施配套费收缴可调整至项目验收后、从商品房预售资金监管账户中扣缴。（市住建局）
五、营造良好市场环境
（二十）安心购房保障。推动新建商品房交易合同网签备案信息在线查询，公布预售监管资金查询及举报方式，保证商品房交易公开透明。

（市住建局、市不动产登记中心）
（二十一）规范市场秩序。严厉打击干扰正常市场秩序，恶性竞争的行为，查处零首付、首付贷、虚假广告宣传、“以房养老”诈骗等违法违规行为；发挥行业协会自律作用，规范中介机构及经纪人营销行为，积极主动化解潜在性、苗头性和倾向性的房地产领域重大风险。（市住建局、市市场监管局、市银保监局、市公安局）
除国家、省、市相关法规政策或本文有明确期限以外，其余措施实施期限至2023年12月31日，期间根据新出台的政策规定，结合市场形势变化适时予以调整，各区及县（市）人民政府可参照本政策执行。


